

支持相关行业和企业稳岗留工

上海制定若干政策措施,阶段性发放稳岗补贴,鼓励引导外来务工人员留沪过年

据解放日报 为确保疫情防控转段平稳有序,保障正常生产生活,针对当前上海部分行业和企业阶段性用工紧缺问题,24日,上海市人民政府办公厅印发关于支持本市相关行业和企业稳岗留工有序运行若干政策措施的通知,鼓励引导外来务工人员留沪过年,支持外来务工人员节后加快返岗复工。对重点监测的电商平台和邮政快递企业,以及重点工程建设施工项目给予上岗工作的一线人员发放稳岗补贴。

实施有针对性的激励和服务保障措施

通知提出,鼓励企业制定实施员工关心关爱激励措施。支持企业根据实际情况,制定实施有针对性的员工激励和服务保障措施,把关心关爱送达一线人员。鼓励电商平台和邮政快递企业增加佣金比例、设置跑单奖励,为快递员和外卖骑手提供必要的餐饮保障,发放防寒保暖工装及用品等。

鼓励建设单位和施工单位合理提高建筑工人收入。继续扎实开展整治拖欠农民工工资问题专项行动,进一

步加大对恶意欠薪行为的查处打击力度。企业要依法支付春节期间加班人员工工资。

鼓励电商平台和邮政快递企业持续提供快递、外卖服务,2022年12月25日至2023年1月27日期间(以下简称“补贴期间”),对重点监测的电商平台和邮政快递企业,给予上岗工作的一线人员每人每天60元补贴;对元旦期间(2022年12月31日至2023年1月2日)和春节期间(2023年1月21日至1月27日)上岗工作的一线人员,给予每人每天150元补贴。

鼓励重点工程建设施工项目不停工、少停工,在补贴期间,当日实际上岗人数达到2022年11月末实际上岗人数80%以上的重点工程建设施工项目,给予上岗工作的一线人员每人每天100元补贴。补贴经费由市、区两级财政共同保障。

支持外来务工人员节后加快返岗复工

通知还提到,支持外来务工人员节后加快返岗复工,加强与劳务输出地的对接和协作,提供“点对点、一站式”返岗复工服务。实施春节返岗交

通补贴,2023年1月28日至2月5日期间,企业租用大巴车跨省“点对点”组织外来务工人员返岗,或劳务协作输出地包车输送市外务工人员返岗的,按照实际包车费用的50%给予补贴,每家企业最高不超过30万元。

企业所在区政府结合实际自行制定返岗交通补贴操作方案,明确补贴范围,落实资金保障。组织开展“春风行动”,节后立即开展各类线上线下招聘活动。

鼓励引导外来务工人员留沪过年,积极开展外来务工人员留沪稳岗送温暖活动。各区、各行业主管部门要广泛开展慰问活动,鼓励企业和各级工会组织采取发放新春礼包等多种形式关心关爱留沪外来务工人员。积极开展文旅惠民活动,鼓励本市文旅企业,特别是国有企业向留沪过年的外来务工人员免费发放电影票、景区门票等。

各行业协会要加强常态化走访服务,梳理企业反映的问题和诉求,提供针对性指导意见,帮助企业和员工解决实际问题和困难。各行业主管部门要加强组织指导,及时回应行业关切。广泛组织发动志愿者参与快递配

送和社区服务。

加强防疫物资供应保障做好生产保供

通知强调,要加强防疫物资供应保障,加强防疫物资统筹调度,抓好医疗物资生产调配,丰富医疗物资供给类型,畅通医疗物资物流渠道,切实做好生产保供工作。支持企业加强解热镇痛药、口罩、抗原试剂、消毒液等防疫物资储备,保障正常到岗一线人员合理物资需求和就医用药。

要持续加强宣传引导,切实增强一线人员防护意识,当好自身健康的第一责任人。倡导“非必要不做核酸”。除养老院、福利院、托幼机构等特殊场所外,不再查验核酸阴性证明。一线人员感染新冠肺炎后,居家隔离满7天、症状明显好转或无明显症状的,无需进行核酸检测即可返岗复工。

特殊行业、特殊岗位人员居家隔离和返岗要求,按照行业主管部门有关规定执行。在岗一线人员感染新冠肺炎,若无症状或症状轻微的,可根据身体状况和岗位需要,在做好防护的前提下上班从事适当工作。

市商务委、市住房城乡建设管理委、市交通委要抓紧牵头制定出台电商平台、邮政快递、重点工程建设等领域稳岗补贴实施细则,摸清行业底数,锁定补贴范围,细化操作流程,明确市、区两级财政资金,确保相关领域政策第一时间落地。

各区政府要切实履行属地保障责任,及时动态掌握区域内稳岗稳产情况,牵头制定本地区返岗交通补贴方案,锁定补贴范围,细化操作流程,落实资金保障。各企业要配合政府落实相关政策,务必准确提供台账资料,相关补贴资金要第一时间直达一线人员,严禁挪用、非法侵占补贴资金。

通知还强调,要加强市区专班协调保障机制,进一步发挥全市医药物资保供专班、重要功能性机构和企业运行保障专班等协调机制作用,加强防疫物资生产供应,及时调度重要机构和企业生产运营情况,协调解决防疫物资、就医用药、人员紧缺等实际问题。

本政策措施自2022年12月25日起施行,有效期至2023年6月30日。

■俱鹤飞



白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交界的金沙江干流河段上,总装机容量1600万千瓦,是我国实施“西电东送”的国家重大工程,共安装16台我国自主研制的全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组。

■新华社记者 胡超 摄

白鹤滩水电站正式投产 世界最大清洁能源走廊建成

据新华社 记者20日从三峡集团了解到,世界技术难度最高、单机容量最大、装机规模第二大水电站——白鹤滩水电站最后一台机组顺利完成72小时试运行,正式投产发电。至此,白鹤滩水电站16台百万千瓦水轮发电机组全部投产发电,这标志着我国在长江上建成世界最大“清洁能源走廊”。

三峡集团在长江干流建设运营6座巨型梯级水电站——乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡、葛洲坝,通过这6座巨型电站联合调度,年均发电量可达3000亿千瓦时,每年可节约标煤约9045万吨,减少排放二氧化碳约24840万吨。

白鹤滩电站建成后,长江干流6座电站实现联合统一调度,在防洪、

发电、航运、水资源利用和生态安全等方面综合效益日益凸显。

这条世界最大“清洁能源走廊”,形成总库容919亿立方米的梯级水库群和战略性淡水资源库,其中防洪库容376亿立方米,占2022年长江流域纳入联合调度范围水库总防洪库容的53%以上。

■侯雪静 丁怡全

2023年铁路春运火车票开售

据文汇报 2023年铁路春运自1月7日开始,2月15日结束。根据目前铁路客票预售规则(预售15天内火车票),2023年春运火车票于2022年12月24日开始发售。

对于网购火车票的旅客,铁路部门提醒注意起售时间。不同火车站车票网上起售时间并不相同,旅客需根据自己购票的车站查询购票具体时间,提前作好准备,以免错过第一时间购票。旅

客可通过12306官网,点击“信息查询”栏目下的“起售时间”,选择起售日期和起售车站进行查询。网购车票时须在30分钟内完成支付,超时未支付的,车票将自动取消。第一时间未买到车票的旅客可以通过12306网站、手机客户端中的“候补购票”服务功能候补购票。一旦出现退票、余票,12306系统会自动兑现车票并将购票结果通知旅客。

疫情防控方面,铁路部门认真贯

彻落实中央关于疫情防控工作部署和国务院联防联控机制要求,在春运中落实好站车疫情防控各项措施,呼吁旅客错峰出行,减少人员聚集的同时,强化车站客流组织,积极推广无接触式服务,引导旅客有序分散进出站。加强电梯扶手、座椅等重点处所的消杀保洁,引导旅客全程规范佩戴口罩,强化自身健康防护,有序做好各类应急处置工作。

■张晓鸣

轻症不建议服用小分子抗病毒药物

感染后,应该怎样服用药物

据解放日报 近期各地在陆续

优化调整疫情的管控措施,社区和工作场所有新冠症状的感染者人数明显增多。多数感染者的症状为发热、乏力、肌肉酸痛、咽喉疼痛、腹泻、嗅觉和味觉减退等。不少人关心,小分子抗病毒药物帕克洛维(Paxlovid)已可购买,感染病毒需要服用吗?是否需要服用抗生素?上海市医学会呼吸病学分会候任主任委员、复旦大学附属中山医院呼吸与危重症医学科主任宋元林主任医师带来科学建议。

病毒感染一般不需要用抗生素

专家表示,考虑到小分子抗病毒药物帕克洛维(Paxlovid)的价格,同时不易购买,一般轻症患者不建议服用这类抗病毒药物。如确有新冠感染变为重症的危险因素(包括60岁以上,糖尿病、高血压、冠心病、肾移植术后、慢阻肺、肥胖、血液病、血液透析、肿瘤等患者),使用后一定程度上可以减少重症的发生。不过,与该药物有交互作用的药物有200余种,而与抗病毒药物联用,有些可以增加其他药物浓度,有些联合用药可以降低抗病毒药物浓度等,因此必须在医生指导下使用。其他新的小分子药物还在研发中,未来可期。

至于感染病毒是否需要服用抗生素?宋元林说,病毒感染一般不需要用抗生素。如果感染后出现了发热伴黄痰,白细胞增高等,可以考虑口服抗生素来应对。

患者咨询医生后,同时确认无禁忌症情况下,可选氟喹诺酮类药物(18岁以上方可使用)、莫西沙星、左氧氟沙星等;或大环内酯类、头孢类口服药物。

许多患者感染后会咳嗽,因此除了感冒退热药物,止咳化痰平喘的药物也可应用。如有咳嗽咳痰,可以考虑镇咳止咳药物、化痰药物;如有喘鸣或既往有慢阻肺哮喘病史,可用吸入药物(包括长效和长效的吸入药物)。如在进行上述药物和非药物干预后,仍有明显发热,活动后气急,或血氧饱和度下降(低于93%),需要进行

医疗咨询或到医院就诊。

中药和中成药怎样服用?专家表示,新冠疫情以来,中西医结合治疗新冠成为大家的共识,包括各种清热解毒类的中成药麻杏石甘汤或小柴胡汤等。中西医结合可以快速改善呼吸道、肠道乃至全身症状。

特殊人群需要牢记用药禁忌

宋元林同时列出特殊人群用药。儿童、老年人、孕妇和有基础疾病的人群需要注意服用感冒类药物带来的潜在副作用。

对儿童来说,应尽量避免使用阿司匹林,以免哮喘诱发;对孕妇来说,多数药物禁用或慎用,如果有体温升高,可以尝试物理降温;老年人要注意退热不宜过快,补充水分和电解质;有胃肠道溃疡者,需避免使用非甾体类抗炎药物,如布洛芬,以及阿司匹林、激素等药物;对心血管疾病患者来说,麻黄碱引起心脏兴奋的作用较强,伪麻黄碱副作用相对较少;呼吸系统疾病如哮喘患者,需避免使用阿司匹林;对于肝肾功能不全患者,退热药物可以选择对乙酰氨基酚,一般人群每天不要超过4克。

此外,市民需要注意药物成分,切勿重复用药。多数感冒药物是复合制剂,包括四种成分——抗组胺释缓放药物、鼻腔减充血剂、退热药、镇咳药等。

抗组胺药物一般是扑尔敏、苯海拉明,服用后可能有打瞌睡等;减充血剂是麻黄碱、伪麻黄碱,均有收缩血管作用,也有心脏兴奋作用;退热的成分一般是对乙酰氨基酚、布洛芬;镇咳药一般是右美沙芬、可待因、那可丁等。常用感冒药物如泰诺、惠菲芬等都含有上述成分,也有一些感冒药物含有咖啡因、人工牛黄等。这些药物的成分没有必要重复使用,避免过量。

专家最后提醒,市民无需囤积过多感冒药物,有多余的可以拆零送给亲朋好友。根据新冠感染的病程,一般用药需要5—7天,2周左右抗体出现,一个月后病情显著改善。

■顾泳